
Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в августе 2011 года
В августе 2011 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 25 сообщения. Из них 4 -
определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 14 -
информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 7 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и
журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ,
ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Август, 02
Додихудо Саймиддинов, председатель комитета по языку и терминологии при Правительстве Таджикистана (г.Душанбе)

Додихудо Саймиддинов, профессор, председатель комитета по языку и терминологии при Правительстве Таджикистана, практически,
выгнал Ибодуллохи Тохир - журналиста газеты «Озодагон» из своего кабинета, отказавшись отвечать на его вопросы. Об этом говорится
на сайте информационного агентства «Озодагон».

Журналист два часа провел в приемной, в ожидании председателя, но, когда зашел к нему и, представившись, попросил
прокомментировать ситуацию об отсутствии таджикской компьютерной клавиатуры, тот, почему-то рассердился и набросился на него с
криками: «У меня нет времени с тобой болтать. Закрой дверь снаружи, у меня здесь люди сидят! Вам журналистам нечего делать, чуть
что, вы сразу бежите к председателю комитета, к декану». Когда журналист начал настаивать на получении ответа, профессор придрался
к его одежде. «Если у тебя нет галстука, то мог бы одеться в официальную одежду. Как ты, в таком виде, появляешься перед
госслужащим», - закричал Д.Саймиддинов и закрыл дверь прямо перед носом журналиста.

2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Август, 13
Барзу Абдураззоков, режиссер (г.Душанбе)

Известный таджикский театральный режиссер и литератор Барзу Абдураззаков в интервью для радио «Озоди» 13 августа 2011 года
заявил что он не смотрит таджикские каналы телевидения.

«Я ТВТ больше не смотрю. Потому что однажды я включил телевизор и мне показалось, что с экрана меня убеждают, что я дурак. В
новостях, в очерках и фильмах убеждают – ты, зритель, дурак и давай мы тебя научим уму-разуму. Если бы наши телеканалы не
транслировались посредством спутника, я, скорее всего, промолчал бы, но ведь весь мир смотрит этот позор нации...», говорит Барзу
Абдураззаков и продолжает. - Смотрю телевизор – нет свободы, читаю газеты – нет свободы. Если в театре хочу поставить спектакль, тема
моей постановки десятки раз проходит фильтрацию в различных инстанциях – о какой свободе может идти речь... Цензура в
Таджикистане сейчас хуже чем в советское время и даже в 37-м году».

3. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Августь, 01
Все СМИ (г.Душанбе)

«Игнорирование обращений граждан - как проявление коррупции в органах власти», - под таким названием 5 августа 2011 в городе
Душанбе состоялся «круглый стол» с участием представителей государственных органов, правозащитных организаций, независимых
экспертов и СМИ Таджикистана.

Организаторами мероприятия выступили республиканское Общественное Объединение «Центр антикоррупционного просвещения и
пропаганды» (ЦАПП) совместно с Национальной ассоциацией независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ).

В работе круглого стола будут обсуждены вопросы правовой основы обращения граждан, обращение граждан к органам власти, как путь
участия в принятии решений, а также другие проблемы, с которыми ежедневно сталкиваются граждане при обращении в органы власти.

По итогам кругло стола выработаны рекомендации Правительству республики, другим структурам.

Август, 23
Ассоциация производителей и распространителей радио- и телепрограмм (г.Душанбе)

В городе Душанбе учреждена новая журналистская организация – Ассоциация производителей и распространителей радио- и
телепрограмм.

Основной целью новой организации является защита интересов радио- и телеорганизаций и студии по производству аудиовизуальной
продукции. По словам руководителя Ассоциации, директора ТВ «СМТ» Зинатулло Исмоилова, учредителями ассоциации выступили семь
организации – ТВ «СМТ», ТВ «Регар», ТВ «Мавджи озод» Восеского района, ТВ 5 города Канибадама, ТВ «Симо» города Пенджикента,
Независимое теле- и радио города Кургантюбе а также ООО «Ориёномедиа».

На учредительном собрании было отмечено, что вступление в ассоциации свободное и другие радио и телеорганизации также могут
вступить в нее. «У нас до сих пор в основном защищались интересы печатных СМИ и рассматривались правовые вопросы их журналистов,
- говорит Зинатулло Исмоилов. – Но мало внимания уделялось электронным СМИ. В то же время электронные СМИ занимают ведущее
место в информационном пространстве страны и являются основным альтернативным источником информации населения. Кроме того, в
2015 году Таджикистан как остальные 100 стран мира переходит к цифровому вещанию и в этой связи защита позиции независимых
радио и телевидений является приоритетным в деятельности Ассоциации».



II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Обвинение по ст. 307,прим 3, ч.2 , ст.36, ч.2 УК Республики Таджикистан

Август, 22
Урунбой Усмонов, репортер Би-Би-Си (г.Худжанд)

Заявление о том, что к нему применялись пытки, Усмонов сделал во время суда 18 августа. По словам его адвоката Файзиниссо Вохидовой
о том, что к ее подсудимому применяли пытки, ей было известно с самого начала, «но я не говорила об этом по просьбе своего
подзащитного. Его запугали, и он запретил мне говорить. Он боялся, что будет еще хуже, - говорит она. – Но в четверг (18 августа) он
решил сам заявить об этом суду».

По словам Вохидовой пытки к Усмонову – «тушение сигарет о кисти рук и избиение, применялись как раз в тот промежуток времени –
одни сутки, который выпал из дела. Фактически его забрали 13 июня, сутки его удерживали, а обвинения предъявили 15 числа», - говорит
она.

Эти сутки, по словам адвоката, Усмонов провел в СИЗО Госкомитета национальной безопасности в Бободжонгафуровском районе. «Я
заявила ходатайство о допросе в качестве свидетелей оперативных сотрудников ГКНБ по Согдийской области, а также следователя ГКНБ,
который вел это дело и судьи городского суда Худжанда – Улугбека Мустафокулова, который должен был видеть следы пыток у Усмонова.
У него была открытая рана на брови и ожоги на руках, но судья даже не спросил его о происхождении этих ран», - говорит Вохидова.

По словам адвоката, председательствующий на процессе судья Шодихон Назаров никак не отреагировал на заявление подсудимого.

Август, 22
Комитет по защите журналистов (CPJ)

Комитет по защите журналистов (CPJ) призывает таджикские власти отказаться от «сфабрикованных» обвинений в отношении
корреспондента Би-Би-Си Урунбоя Усмонова и призывает оправдать журналиста.

В распространенном 22 августа заявлении международной правозащитной организации отмечается, что репортер обвиняется в соучастии
в деятельности запрещенной на территории Таджикистана экстремистской партии «Хизб-ут-Тахрир». По словам адвоката Усмонова
Файзиниссо Вохидовой, на которые ссылается CPJ, в случае доказательства обвинений, предъявленных журналисту, ему грозит до пяти
лет лишения свободы.

«Обвинения против Усмонова абсурдны, - отметил заместитель директора Комитета по защите журналистов Роберт Махони. - Журналист
в силу своей профессиональной деятельности имеет право общаться со всеми группами, в том числе, действующими против
правительства».

Август, 26
Урунбой Усмонов, репортер Би-Би-Си (г.Худжанд)

Супруга репортера Центрально-азиатской службы Би-Би-Си 55-летняя Малохат Абдуазимова заявила 26 августа на очередном судебном
заседании заявила, что Урунбой Усмонов был подвержен побоям в день его задержания - 13 июня.

По ее словам, Урунбой Усмонов не вернулся домой 13 июня. Родные журналиста искали его повсюду, сын обзвонил все больницы. Телефон
самого журналиста не отвечал, хотя гудки шли. На следующий день примерно в 14 часов его привели домой четверо сотрудников
Госкомитета по национальной безопасности, с ними были двое понятых.

«Муж выглядел очень плохо. Он сказал, что его оклеветали, что якобы он член «Хизб-ут-тахрир». Он сказал, что его задержали накануне,
и сейчас будут обыскивать дом. Я увидела, что над его глазом была кровоточащая рана, были синяки на голове, руках и плече. Он сказал
нам, что если повторится то, что вчера ночью они с ним сделали, то он не выдержит», - рассказала женщина на суде.

Судья поинтересовался у Абдуазимовой, заявляли ли они об этих фактах в правоохранительные органы, на что женщина ответила, что не
обращалась, так как Усмонов и так находился в их руках.

Август, 26
Amnesty International, международная правозащитная организация (г.Лондон)

Журналист «Би-би-си» Урунбой Усмонов отдан под суд в связи с профессиональной деятельностью. Об этом 24 августа 2011 года заявила
Международная правозащитная организация Amnesty International.

Amnesty International обеспокоена тем, что журналисту «Би-би-си» Урунбою Усмонову грозит до пяти лет лишения свободы по обвинению,
которое, как утверждается, связано с его профессиональной деятельностью. Насколько известно, утверждения о том, что во время
предварительного заключения к нему применялись пытки и жестокое обращение, до сих пор не расследованы.

Адвокат Урунбоя Усмонова также проинформировала Amnesty International, что обвинение в том, что её подзащитный воспользовался
своей работой в «Би-би-си» в качестве пропагандисткой платформы, относится к случаю, когда «Усмонов записал на диктофон интервью с
членом «Хизб ут-Тахрир». Однако он не сдал эту запись для передачи в эфир. Утверждение обвинения о том, что он являлся пособником в
совершении преступлений, основано только на этом факте». В обвинительном заключении также упоминается скачивание статей о
деятельности «Хизб ут-Тахрир» из интернета. Ему предъявлено обвинение по части 5 статьи 36 и части 2 статьи 307.3 Уголовного кодекса
Таджикистана – причастность к деятельности запрещённой организации экстремистского толка, – влекущее за собой наказание в виде
лишения свободы на срок до пяти лет.

Урунбой Усмонов заявил о своей невиновности и сообщил судье, что проводил все встречи и интервью с членами «Хизб ут-Тахрир»
исключительно в рамках журналистской деятельности.



Amnesty International полагает, что Урунбой Усмонов, проработавший десять лет в Центрально-азиатской службе «Би-би-си», подвергается
гонениям из-за своей журналистской деятельности и за то, что мирно осуществлял своё право на выражение мнения. Сообщать о
судебных процессах, связанных с движением «Хизб ут-Тахрир», и о деятельности этой организации было частью его рабочих обязанностей
в качестве журналиста «Би-би-си». В этом смысле, проведение интервью с людьми самых различных убеждений и верований является
общепринятой частью работы журналистов, равно как и изучение соответствующих идеологий, а также сохранение анонимности
источников информации.

2. Нарушение принципа гласности судопроизводства

Август, 16
Шодихон Назаров, заместитель председателя суда Согдийской области (г.Худжанд)

Председательствующий по уголовному делу в отношении корреспондента узбекской службы радио Би-Би-Си Урунбоя Усмонова,
заместитель председателя суда Согдийской области Шодихон Назаров сообщил журналистам, что в связи с особенностями следственного
изолятора он вынужден в суд допускать лишь двух журналистов, и то при условии если они получать разрешение заместителя областного
прокурора. Остальные журналисты и представители медийных и правозащитных организаций остались за дверью следственного
изолятора.

Август, 18
Все СМИ

18 августа председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибоев встретился с
Председателем суда Согдийской области Наимом Мансуровым по поводу нарушения принципа гласности судопроизводства.

Поводом для встречи послужил тот факт, что заместитель председателя Согдийского областного суда Шодихон Назаров -
председательствующий по судебному процессу по уголовному делу в отношении корреспондента Би-Би-Си Урунбоя Усмонова ограничил
доступ журналистов и правозащитников к судебному процессу, несмотря на то, что процесс является открытым. По словам свидетелей,
Шодихон Назаров заявил, что в связи с особенностями следственного изолятора он вынужден в суд допускать лишь двух журналистов, и
то при условии если они получать разрешение заместителя областного прокурора. Остальные журналисты и представители медийных и
правозащитных организаций остались за дверью следственного изолятора.

Председатель суда Согдийскоя области Наим Мансуров, сказал, что позиция председательствующего, скорее всего, было воспринято
неправильно, и руководство областного суда всегда выступает за гласности судебного процесса, в частности, по вышеуказанному
уголовному делу. «Мы предпринимаем все меры, чтобы журналисты и другие наблюдатели имели возможности доступа к данному
судебному процессу», - сказал Н.Мансуров.

3. Нарушение уголовно-процессуальных норм законодательства

Август, 22
Урунбой Усмонов, репортер Би-Би-Си (г.Худжанд)

Адвокат У.Усмонова, репортера Би-Би-Си Файзинисо Вохидова намерена ходатайствовать о допросе судьи Худжандского горсуда Улугбека
Мустафокулова. «Он должен был, во-первых, проверить достоверность заявления Усмонова об отказе от услуг адвоката. Учитывая, что
арестованный является узбеком и не владеет процессуальным языком, в данном случае еще и таджикским, ему обязаны были дать
адвоката, даже без его согласия», - говорит она.

«Во-вторых, Мустафокулов не сверил дату протокола задержания Усмонова с его фактическим задержанием, а там расхождение в одни
сутки», подчеркнул Ф.Вохидова.

У. Усмонов обвиняется по двум статьям УК: «недонесения о совершении преступления», и «участие в деятельности политической партии,
общественного или религиозного объединения, запрещенного на территории РТ».

Август, 27
Урунбой Усмонов, репортер Би-Би-Си (г.Худжанд)

Файзиниссо Вохидова, адвокат Урунбоя Усмонова, репортера Би-Би-Си в интервью Радио «Озоди» заявила, что в ходе судебного следствия
прояснились некоторые интересные факты. По ее словам, доказательства против корреспондента Би-Би-Си были собраны незаконно в
нарушение норм уголовно-процессуального законодательства Таджикистана.

«Проведение следственных операций и составление протоколов обыска возложено только на следователя. Однако в ходе слушания
установлено, что такие следственные мероприятия проводил оперативный работник, который не имел на это право», - сказала она.

Второй адвокат У. Усмонова Каюм Юсуфов сообщил в ходе судебного процесса, что со стороны следователя ГКНБ С. Саймуддинова были
нарушены статьи 22 и 52 Уголовно-процессуального кодекса Таджикистана, которые обязывают следователя обеспечить подозреваемого
адвокатом.

4. Угроза (ст.120 УК РТ)

Август, 17
Шухрат Кудратов, Абдурахмон Шарифов, адвокаты газеты «Азия-Плюс» (г.Душанбе)

Алихон Муллоев, сотрудник правоохранительных органов Таджикистана, оскорбил двух адвокатов газеты «Азия-Плюс», пригрозив им
«уничтожением». Шухрат Кудратов, один из двух адвокатов издания «Азия-Плюс» сообщил Радио Озоди, что 17 августа в зале слушаний
суда района Фирдавси города Душанбе Муллоев, офицер Управления по борьбе с организованной преступностью (УБОП) министерства
внутренних дел Таджикистана пригрозил ему и его коллеге физической расправой. Кудратов сообщил, что он и Абдурахмон Шарифов



ждали в зале начала слушания, как к ним подошел Муллоев и, оскорбляя, заявил: «Вы враги правоохранительных органов, лично я бы
пустил вам по пуле в лоб. Я любыми путями и способами уничтожу вас».

Адвокаты утверждают, что Муллоев несколько раз повторил свои угрозы при свидетелях, которые слышали его слова. Кудратов и
Шарифов - два адвоката «Азия-Плюс» обратились в Генеральную прокуратуру Таджикистана. Они просят принять меры в отношении
Муллоева, так как он имеет доступ к огнестрельному оружию и его угрозы могут быть реальными.

Муллоев представляет интересы Анвара Тагоймуродова, заместителя министра внутренних дел Таджикистана, в слушании по делу газеты
«Азия-Плюс» в суде района Фирдавси.

15 августа в Душанбе возобновилось слушание дела по иску Тагоймуродова, против издания «Азия-Плюс». Суть дела заключается в
публикации в издании более полугода назад материала, в котором указывались факты о применении насилия и пыток отдельными
сотрудниками УБОП в отношении задержанных, в том числе в ходе следственных мероприятий.

Август, 22
Шухрат Кудратов, адвокат газеты «Азия-плюс» (г.Душанбе)

22 августа адвоката газеты «Азия-Плюс» принял заместитель Генерального прокурора страны Абдукодир Мухамадиев.

Он сообщил адвокату «АП» Шухрату Кудратову, что получил заявление с просьбой «признать угрозы физической расправы со стороны
Валихона Муллоева (представитель в суде бывшего начальника УБОП, ныне замминистра внутренних дел, Анвара Тагоймуродова)
реальными».

По его словам, заявление уже передано в управление по надзору за исполнение законов в органах внутренних дел, и контролю за
наркотиками Генпрокуратуры. «Они его рассмотрят, и до вторника мы полностью разберемся в этом вопросе», - пообещал А. Мухамадиев.

Заявление от адвокатов было направлено в Генпрокуратуру 18 августа. В нем сказано, что 17 августа в зале заседаний района Фирдавси, В.
Муллоев, по словам адвокатов «АП» - Шухрата Кудратова и Абдурахмона Шарипова, угрожал им.

Сам В. Муллоев заявил «АП», что это «клевета» и после расследования, которое инициировало по данному происшествию МВД, возможно,
сам обратится в Генпрокуратуру.

Полковник В. Муллоев является начальником отдела по борьбе с торговлей людьми УБОП МВД.

Август, 26
Посольство США в РТ (г.Душанбе)

Посольство Соединенных Штатов Америки обеспокоено предполагаемыми угрозами, сделанными со стороны должностного лица из
Управления по борьбе с организованной преступностью Министерства внутренних дел РТ в отношении адвокатов, представляющих
интересы газеты «Азия Плюс».

«Если данные угрозы являются правдой, то такого рода действия не должны иметь места в суде и инцидент должен быть расследован
ради сохранения целостности правовой системы, - отмечается в заявление посольства США в Таджикистане, распространенное 26 августа
2011 года. - Мы считаем заявление МВД о начале внутреннего расследования позитивным шагом. Мы призываем прокуратуру со всей
серьезностью отнестись к обвинениям, тщательно расследовать инцидент и принять соответствующие меры на основе результатов
расследования».

Август, 29
Генеральная прокуратура РТ (г. Душанбе)

Генеральная прокуратура направила заявление адвокатов «АП» Шухрата Кудратова и Абдурахмона Шарипова в Министерство внутренних
дел. Об этом адвокатам «АП» сообщили в Генеральной прокуратуре, куда они обратились за ответом по своему заявлению.

- Мы не знаем, почему наше заявление было передано органу, на действия сотрудника которого мы жаловались. Уведомления по этому
поводу мы, кстати, не получали. Мы будем настаивать, чтобы нам дали письменное уведомление с обоснованием, по какой причине наша
жалоба была передана в МВД, - говорит А.Шарипов.

В Генпрокуратуре подтвердили данную информацию. По словам начальника Управления по надзору за исполнением законов в органах
внутренних Генпрокуратуры Маризо Халифаева, заявление адвокатов направлено для того, чтобы МВД провело служебное расследование,
а затем сообщило о результатах в Генпрокуратуру

5. Необоснованное ограничение доступа к информации

Август, 03
Х.Тагоймуродов, руководитель антимонопольной службы при Правительстве Таджикистана (г. Душанбе)

«Фараж» (№31 от 03.08.2011г.) опубликовало продолжение полемики вокруг деятельности антимонопольной службы при Правительстве
Таджикистана и ее руководителя Х.Тагоймуродова. По мнению автора Гулафшона Сокиевой, Антимонопольная служба обязана в
соответствии с поставленными перед ней задачами обеспечить здоровую конкуренцию на рынках Таджикистана и придерживаться
равной позиции по отношению ко всем членам рынка, независимо от формы собственности. Однако Х.Тагоймуродов придерживается
односторонней позиции. К примеру, «Фараж» опубликовала серию материалов, где антимонопольная служба подверглась критике из-за
однобокой позиции, но до сих пор издание не получило ответа ни на один критический материал. Тем самым руководство службы
игнорирует Указ президента под № 622. Х.Тагоймуродов в свою очередь заявил, что он не обязан отвечать на каждые газетные
публикации.



Августь, 08
Ибодуллохи Тохир, корреспондент газеты «Озодагон» (г.Душанбе)

Ибодуллохи Тохир, корреспондент газеты «Озодагон» не мог получить ответы на свои вопросы у председателя Комитета языка и
терминологии при Правительстве РТ Додихудо Саймуддинова.

Журналист планировал писать статью по проблеме таджикского языка в Интернете. С этой целью он обратился к Додихудо Саймуддинову.
Однако госчиновник грубо обошелся с журналистом и не счел возможным говорить с ним в своем рабочем кабинете.

Как пишет корреспондент Ибодуллохи Тохир, председатель не только не желал ответить на вопросы, вдобавок он провел с ним
«воспитательную работу». «Как ты можешь обратится в государственную службу без галстука, даже не одевшись официально». После
таких слов Додихудо Саймуддинов журналист попросил ему ответить на вопросы по телефону. Но госчиновник ответил, что он на вопросы
журналиста не будет отвечать также по телефону.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинение по ст. 307,прим 3, ч.2 , ст.36, ч.2 УК Республики Таджикистан

Август, 16
Урунбой Усмонов, репортер Би-Би-Си (г.Худжанд)

16 августа 2011 года в городе Худжанде начался судебный процесс по уголовному делу в отношении журналиста, корреспондента
узбекской службы радио Би-Би-Си Урунбоя Усмонова, обвиняемого в участие в деятельности запрещенного религиозного объединения
(статья 307,прим 3, ч.2 УК Республики Таджикистан), а также пособничестве к нему (ст.36 ч.5). Судебный процесс проходит под
председательством заместителя председателя суда Согдийской области Шодихона Назарова.

Место проведение судебного процесса заранее было назначено в здание Согдийского областного суда. Но буквально за считанные минуты
до начала процесса было решено провести судебное заседание в Следственном изоляторе областного управления юстиции, где
содержатся остальные четверо подсудимых по данному делу.

По завершении первого дня судебного процесса адвокат Урунбоя Усмонова Каюма Юсупов, сообщил, что суд свою работу начал с
определения личности подсудимых и объяснение им их права. Затем государственный обвинитель Назирджон Абдурахимов, помошник
областного прокурора, зачитал обвинительное заключение. На этом же судебном заседании суд успел услышать показания подсудимых, в
том числе Урунбоя Усмонова. Адвокат Юсупов также сообщил, что председательствующий позже решил допускать в суд также других
журналистов.

По словам другого адвоката У. Усмонова - Файзинисо Вахидовой, ее подопечный полностью отверг свою вину в предъявленных ему
обвинениях.

Август, 18
Урунбой Усмонов, репортер Би-Би-Си (г.Худжанд)

18 августа в здании СИЗО №2 г. Худжанд продолжилось судебное заседание над репортером Би-Би-Си Урунбоем Усмоновым.

Во время заседания были заслушаны свидетели, четверо из которых уже осуждены за причастность к экстремистскому движению
«Хизб-ут-Тахрир». Все они сообщили суду, что не признают журналиста У. Усмонова соратником по партии, а также не слышали что-либо
о его причастности к данной партии или о том, что он занимался пропагандой идей данной партии через Би-Би-Си.

На скамье подсудимых вместе с Усмоновым еще четверо жителей Согдийской области, которым предъявлено обвинение в членстве в
запрещенной партии «Хизб-ут-Тахрир». Уголовное дело в отношении Усмонова было объединено в одно производство с уголовным делом
этих подсудимых, потому что первоначально подсудимые дали показания против Усмонова. Однако, на очной ставке и позже – в первый
день заседания они отказались от своих первых показаний, но сами признали свою вину, сообщив суду, что являются членами партии
«Хизб-ут-Тахрир».

Адвокат У. Усмонова Файзиниссо Вохидова попросила председателя суда пригласить на заседание следователя ГГНБ по Согдийской
области, который рассматривал данное дело и сотрудника ГКНБ, который непосредственно задержал журналиста.

Август, 26
Урунбой Усмонов, репортер Центрально-азиатской службы Би-Би-Си (г.Худжанд)

26 августа в Согдийском областном суде завершилось очередное слушание по делу корреспондента Би-Би-Си, обвиняемого в
причастности к «Хизб-ут-Тахрир». Адвокаты заявляют, что на этом слушании не подтвердились факты обвинения в отношении их
подзащитного.

Начальник следственного отдела управления национальной безопасности по Согдийской области Хуршед Гиёсов заявил, что его
подчиненные допустили определенные ошибки в вопросе обеспечения Усмонова адвокатом. При этом он отметил, что следственные
органы не заставляли его отказываться от услуг адвоката.

На прошедшем очередном слушании также были заслушаны свидетельские показания Малохат Абдуазимовой, супруги Усмонова. Она
сообщила, что ей дали возможность встретиться с мужем только девять дней спустя после его задержания. По ее мнению, возможно, ей
не давали встретиться по причине того, что органы безопасности ждали, когда с тела Усмонова исчезнут следы жестокого обращения.

Август, 27
Урунбой Усмонов, репортер Би-Би-Си (г.Худжанд)



Следователь Госкомитета по национальной безопасности Таджикистана по Согдийской области 26 августа на очередном судебном
заседании не подтвердил факта избиения репортера Центрально-азиатской службы Би-Би-Си Урунбоя Усмонова. Показания 26-летнего
Саидмухиддина Саймуддинова были заслушаны на очередном судебном заседании накануне.

Однако, по словам адвоката обвиняемого Файзиниссо Вохидовой и самого журналиста, в день задержания в отношении У. Усмонова были
применены недозволенные методы расследования.

С. Саймуддинов был вызван в суд в качестве свидетеля с целью уточнения даты задержания журналиста и подтверждения применения в
отношении него недозволенных методов расследования.

Сам журналист, как и члены его семьи, утверждает, что арест был произведен 13 июня 2011 года. В свою очередь, следователь, отвечая
на вопросы адвокатов журналиста Ф. Вохидовой и Абдукаюма Юсуфи, отметил, что журналиста привели в его рабочий кабинет 14 июня, и
в протоколе задержания указана та же дата - 14 июня.

На вопрос адвоката, заметил ли следователь на видных местах тела журналиста следы побоев и насилия, он отметил: «Нет, я ничего
подобного не заметил».

По словам адвоката и самого журналиста, недозволенные методы были применены в его отношении именно в день задержания, 13 июня.

Следователь сказал, что журналист в письменном виде написал ему, что не имеет никаких претензий и жалоб к сотрудникам ГКНБ на
момент его задержания.

На суд не явился другой свидетель - начальник Бободжонгафуровского отдела ГКНБ Эрадж Давлатов, который был вызван также в
качестве свидетеля задержания журналиста. По словам журналиста, его задержали трое сотрудников ГКНБ во главе Э. Давлатовым.

2. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Август, 04
МИД Республики Таджикистан (г.Душанбе)

4 августа 2011 года корреспондента аналитического издания EurasiaNet.org пригласили в Департамент информации МИД для беседы по
поводу недавней публикации под заголовком: «Таджикистан: Душанбе держит Россию на расстоянии» (
http://russian.eurasianet.org/node/58799 ) - оригинальная версия на английском языке – Tajikistan:Dushanbe Keeping Russia at Arm’s Length
http://www.eurasianet.org/node/63978).

Как сообщил мониторинговой службе НАНСМИТ Константин Паршин, к нему были предъявлены претензии по поводу «дезинформации,
содержащейся в публикации», а именно – приведены слова министра иностранных дДел Таджикистана «о сумме в 300 миллионов
долларов в год, которую Россия должна будет платить Таджикистану за военное присутствие на территории страны».

Автор материала, Константин Паршин объяснил Руководителю Департамента Информации МИД Давлатали Назриеву, что эта цитата
добавлена редактором, который оформлял конечный вариант статьи, и, действительно, допустил ошибку – не указал источник, из
которого взяты «слова министра».

На самом деле, сумму 300 миллионов долларов, якобы озвученную на пресс-конференции главой таджикистанского внешнеполитического
ведомства, опубликовали многие российские издания, включая государственное – РИА Новости. Следует отметить, что многие
таджикистанские корреспонденты, аккредитованные зарубежными СМИ, имели проблемы в связи с «перепечатками» их авторских
материалов на портале Centrasia.ru. Администраторы этого портала без разрешения авторов меняют заголовки и содержание
оригинальных публикаций. Много раз это было причиной недовольства со стороны МИД РТ.

Август, 23
Абдулгафур Орзу, Посол Исламской республики Афганистан в Таджикистане (г.Душанбе)

Посол Исламской республики Афганистан в Таджикистане Абдулгафур Орзу решительно отверг сообщение, опубликованное
информационным агентством «Авеста» о том, что Афганистан отказался от таджикской энергии и назвал ее ложным. Об этом он заявил
на встрече с журналистами 23 августа 2011 года.

По словам посла, публикация такой неверной информации накануне 20-летия независимости Таджикистана и приезда президента
Афганистана Хамида Карзая в Таджикистан является несколько беспокоящей,- пишет «Миллат» (34 от 24.08.2011г.). «Афганистан,
особенно северная часть страны, постоянно нуждается в импорте электроэнергии из Таджикистана»,- отметил афганский дипломат. По
его словам, президент Хамид Карзай на заседании правительства Афганистана также высказался за скорейшее завершение строительства
энергетической линии между Таджикистаном и Афганистаном.

3. Нарушение этических норм журналистской деятельности

Август, 18
Совет по СМИ Таджикистана (г.Душанбе)

Совет по СМИ Таджикистана признал, что материалы на сайте Pressa.tj и в «Народной газете» по факту задержания репортера Би-Би-Си
Урунбоя Усмонова противоречат этическому кодексу журналистов. Как отмечается в распространенном сообщении Совета по СМИ,
решение было вынесено после рассмотрения обращения руководителя представительства Би-Би-Си в Таджикистане Исфандиёри Одина по
поводу материала «Я общался с амиром «Хизб-ут-тахрир» в Таджикистане» на сайте Pressa.tj и статьи «Урунбой Усмонов задержан»… в
«Народной газете».

По мнению членов Совета по СМИ, «Народная газета» в своем материале по отношению к У. Усмонову, используя слова
«псевдожурналист» и «экстремист», нарушила требование статьи 7 кодекса и вышла за рамки журналистской этики, так как только суд
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определяет, был ли Усмонов «экстремистом» или нет. «Также в статье 8 «Этических норм журналистской деятельности в Таджикистане»
говорится о презумпции невиновности. В данном пункте сказано: «При подготовке материала об уголовном деле, СМИ и журналисты
воздерживаются от судейства. До тех пор, пока судом не будет доказана вина человека, СМИ и журналисты не имеют права
высказываться о его виновности». Однако в опубликованных материалах требования данной статьи нарушены, так как после их прочтения
читатель приходит к мысли, что У. Усмонов действительно виновен», - говорится в решении Совета по СМИ.

Журналистский совет также пришел к выводу, что указанными изданиями нарушены требования Этических норм в части
профессиональной солидарности. В заключительной части решения Совет по СМИ Таджикистана рекомендует всем средствам массовой
информации при подготовке материалов быть внимательными и не допускать нарушения Этических норм журналистской деятельности.
Также рекомендуется воздерживаться от судейства и придерживаться требований этического кодекса.


